

生活報告

- 交換學校介紹

博柯尼是義大利最知名的商學院，是歐洲許多學生搶破頭也想擠進的名校之一，通常聽到你來自這所學校都會得到歐洲人友善的回應。校區雖然不大但每棟建築都各具特色。這所學校跟業界的關係良好，除了三不五時辦理的企業講座以及校園徵才，許多課程也都會跟企業合作以求讓實務跟理論能夠結合，學校的實習平台也提供來自世界各地的實習機會。

- 課程介紹

因為博柯尼採用英文授課的課程很多，對交換生來說在選課上有較大的彈性，課堂上也有許多機會可以認識來自世界各地的交換學生。博柯尼的課程分成 attending 及 non-attending 兩種，選擇 attending 的學生除了必須達成教授要求的出席率，通常也要參與課堂的作業或報告，但在考試難度上會較選擇 non-attending 的學生簡單，範圍也較小，non-attending 的學生則相反只用考試決定成績，儘管好處是因為不要求出席率所以可以更靈活的安排時間，也可以避免有想選的課衝堂的問題，但缺少跟教授及同學互動的機會十分可惜。博柯尼選課是先搶先贏的制度，建議除了網頁版之外也可以事先下載博柯尼的 u@b，ios 版可以直接在 APP 商店裡找到，android 版則要自己搜尋 apk 才能下載，多種方式同時進行比較能保證選到想選的課程。

- Italian Crash Course

學校在學期開始前開設給交換生選修的義大利文課，好處是可以先認識一些朋友，但如果你希望可以學習一些生活用語，建議還是在政大選修或是自己利用網路資源學習較佳。畢竟 crash course 只有短短兩周，光教完基礎的發音跟一小部分文法課程就差不多結束了，對語言學習來說真的遠遠不足。

- Management Of Fashion Company

這門課主要強調的是企管在時尚產業的應用而不是偏重時尚產業本身，即使之前沒關注過相關產業，對時尚不了解也不妨礙理解課堂的內容。雖然老師有非常重的義大利口音，對聽課會造成一定的阻礙，但內容部分十分充實，會以許多實際的例子來說明，同時也會邀請許多業界人士來演講。課程的負擔不重，只有一份期末報告跟期末考，報告部分每組會有一個指定品牌，要針對這個品牌進行分析(內容都是課堂所學)，利用 PPT 及影片說明分析的結果，考試部分 attending 學生的範圍都出自課堂 PPT，考試前老師也會再次提醒出題重點，不會太過刁難。

➤ Venture and Development Capital

這門課是負擔比較重的一門課，除了期中期末各有一次報告之外，同樣也有期末考。報告部分會跟義大利當地的新創公司合作，從一開始新創公司的 pitch，接著研究產業、分析新創公司的發展潛力，到最終提出完整的投資報告，模仿創投做出投資決策的過程。這門課的學生國籍非常多元，所以針對同樣的產品或產業可以聽到不同文化或是不同國家的想法非常有趣。老師的英文義大利腔很重，而且習慣用草寫寫筆記，對理解課堂的內容會稍微造成一點障礙。

• 生活及文化交流

➤ 住宿

住宿方面我選擇住在學校提供給交換生的宿舍，距離學校搭車大約半小時的 Arcobaleno。除了較遠的交換生宿舍之外，少數運氣好的人也有機會可以抽到在學校附近 10 分鐘路程內的一般學生宿舍。宿舍是一人一寢，每兩人共用一套衛浴跟小廚房(只有冰箱、洗手台跟櫥櫃，沒有電磁爐)，宿舍雖然是男女混宿，但跟你共用衛浴的室友會是同性別的。在一跟三樓會有公用的大廚房，使用的是電磁爐所以買廚具的時候要注意不要買到無法感應電磁的鍋子。房間會提供薄棉被、床單枕頭等寢具，但怕冷的人還是要自己另外買毯子(因為暖氣的溫度無法自己選擇，是統一調溫的，為了省電也不會整天都開暖氣)。宿舍附近是標準的住宅區，雖然在 5 分鐘路程左右的地方就有一間超市，但附近的餐廳很少，如果不會自己煮飯可能就要跑到比較遠的市中心才有比較多選擇。住交換生宿舍的好處是可以認識來自不同國家的交換生，而且有 24 小時的櫃台可以協助你處理問題(交換生宿舍的櫃台人員英文比較好，一般學生宿舍的就有稍微難溝通一點)。另外住宿舍也可以避免簽約及保證金退還方面的糾紛，每周也會有人負責打掃。但住宿舍的缺點除了設備老舊，冬天常常只有微溫的水沒有熱水之外，房間的網路訊號差到連 youtube 都開不太起來，如果習慣在宿舍念書的人可能需要考慮一下。

➤ 電信

我自己是使用 tim 的網路，雖然正常一個月付 9.99 歐元就可以 30G 網路看似很划算，但個人使用的經驗非常不好。因為 tim 在歐洲的使用範圍沒有 vodafone 廣(義大利辦的方案不包含瑞士)，除了可能發生不明原因被扣錢(帳戶沒錢就會被斷網，但 tim 在義大利外的儲值店面又不多無法現場儲值)，偶爾還會發生不明原因的斷線，到現場詢問客服為什麼斷線也無法提供問題發生的原因以及具體回復的時間，因此不推薦使用 tim 的網路卡。

➤ 銀行

我是在學校合作的 Banca Popolare di Sondrio 銀行開戶再請爸媽匯款，但如果有得選非常不建議這家銀行。首先，這家銀行的電話客服完全是義大利文的，一旦出現無法交易、卡片掛失之類的問題只能回到現場詢問，且現場詢問還不一定能得到解答。由於只是交換半年，所以這家銀行提供給我們的簽帳卡在交易金額、交易次數上都有各種限制。另外，不論網路版還是銀行自身的 APP 上都只有義大利文的說明，連要開卡都要研究很久，建議除了在義大利銀行開戶之外，一定要攜帶至少一張台灣的信用卡，才不會這張卡一出問題就連生活費都沒有。台灣的信用卡部分建議要先跟銀行確認國外刷卡需不需要海外交易密碼(跟國內提款密碼是不同的)，避免到國外刷卡時被要求輸入密碼卻不知道。

➤ 課外活動

學期開始前學校會為交換生跟新生舉辦的一系列的活動，包括參觀博物館、聖西羅球場之類的行程，這些行程安排的英文導覽通常解說的都不錯，非常建議大家參加。ESN 也會有一系列歡迎交換生的 party 或 tour，可以藉著這個機會多多認識新朋友。學期間也會有 language exchange、movie festival、交換生的運動會等。

• 注意事項

➤ 辦理簽證

不管學期間有多忙，記得提前跟義大利辦事處約時間辦理簽證，太晚才約可能有來不及拿到簽證的風險。另外，針對申請到學校宿舍的人，申請簽證所需要的住宿證明必須要自己寄信給博柯尼才能拿到。

➤ 辦理稅號

稅號要去義大利國稅局(Agenzia delle Entrate)辦理，可以直接在 google 地圖尋找離自己最近的分局。辦稅號時記得要強調自己是來自台灣不是中國，國家名字是 FORMOSA=TAIWAN，稅號結尾應該是 217。

➤ 辦理居留證

博柯尼會在報到時發放申請居留證所要用到的 kit，同時也會上傳教學影片並開課程教你如何填寫，如果真的怕填錯也可以參加學校的諮詢活動會有人教你填寫。不是每家義大利郵局都有提供英文(或中文)服務，可以先查詢好再前往辦理，且記得連同信封跟印花一起帶過去不然可能會被拒收。此外，如果 8~9 月去辦理的人要注意，因為這段期間是義大利的 summer break，郵局開放時間可能跟網路上的時間不同，最好先打電話確認郵局有開再前往。

➤ 生活用品

大部分轉接頭都沒有附帶變壓器，請先確認你的電器用品(吹風機)是不是國際電壓版的。各種藥品(感冒、止痛、蚊子叮咬、過敏、燙傷或割傷消炎

用、腸胃...)一定要帶齊，提前準備沒用到總好過來國外看醫生。建議出國前要先去檢查牙齒，最好跟醫生說明自己即將出國是否能開一些消炎藥跟止痛藥以免臨時有狀況。